

一生痴爱颜色釉

——记传统颜色釉烧制技艺国家级代表性传承人邓希平

经济日报·中国经济网记者 王晋

保护传承

走进“千年瓷都”景德镇，你会被瓷器之美、匠心之巧、底蕴之厚所震撼。青花、粉彩、玲珑、颜色釉，堪称景德镇四大传统名瓷。其中，颜色釉又叫“人造宝石”，是我国非物质文化遗产中的瑰宝。

在景德镇名坊园“邓希平陶瓷艺术馆”里，各种颜色釉瓷器巧夺天工，瓷缸、瓷瓶、瓷马、瓷盏、瓷盘……郎红、天青、翠绿等色彩大气古典，让人赞叹不已，这些作品都出自传统颜色釉烧制技艺国家级代表性传承人邓希平之手。

今年78岁的邓希平，看着每件作品就像看自己的孩子：“这是郎窑红釉灯笼瓶，是2014年APEC会议主席会晤厅用瓷；这是件郎窑红釉太平缸，由于器型较大，很难烧制；你看这个彩色丝毛釉赏瓶，丝丝缕缕像不像一根根丝毛？”邓希平说，“颜色釉瓷器烧成后个个不同，失败率很高，入窑一色，出窑千彩，这就是其魅力所在。”

一枚流霞盏研制23年

在景德镇四大传统名瓷中，颜色釉是历史最悠久也是产量最少的，它的制作过程不用绘画，完全靠天然矿物质原料经高温烧制而成，充满着魅力。

展厅里，秘釉流霞盏光溢彩、如梦似幻，从不同角度看去，盏中光点呈现多层次，似有一汪水浮在空中。“为了做出这种盏中有水的感觉，我用了23年。”邓希平老人感慨万千。

1990年，邓希平随景德镇陶瓷专家团来到西安，参观法门寺博物馆时，一件名为“秘瓷”的展品介绍引起她浓厚的兴趣。秘在何处？宣传册上说就像有水一样。后来，邓希平想方设法看到了原件，更感震撼，“秘瓷”是一个青瓷釉的钵盂，在其三分之二处就像有水一样。“那钵水动啊动啊，特别神奇。”邓希平说那次西安之行，她最大的收获是看到了“秘瓷”，知道了“秘瓷”就是颜色釉制品。从那以后，邓希平一心想要还原这一技艺。

回到景德镇，邓希平向善制青瓷的老师傅请教，不断琢磨，不断试制，直到2003年，才做出一个像海水一样颜色的作品，有点儿水的味道了，但还不成功。“搞这个好苦，试制100个得不到1个，一直没摸到规律，完全是碰出来的。”

有心栽花花不开，无心插柳柳成荫。有意思的是，福州有家公司要拍一部有关明代的电影，其中的重要道具就是红釉瓷的流霞盏。公司派人专门到景德镇请能工巧匠制作红釉瓷盏。“这需要制作窑变的红釉瓷，要有放射流动的感觉。我当时提出，可以试3个月，有眉目就做，做不出来就算了。为了制作出流霞的感觉、流动的形态，我试了很多次，没想到，出来了有水的感觉。”说到这里，邓希平眼睛发亮，笑得像个孩子，“想做出花纹流动的感觉，出来的却是水的效果。而且，水面很高，比当初我看到的‘秘瓷’还高”。这件瓷制品2013年获得高岭杯国际陶瓷评比银奖。

从零起步学制瓷

与很多景德镇陶瓷大师不同，邓希



邓希平在工作室完成施釉工艺。

本报记者 王晋摄

既非家传学艺，也非学画出身。

1965年，23岁的邓希平从武汉大学化

学系毕业，来到原轻工业部景德镇陶瓷

工业科学研究所，从学徒干起，从零起

步跟随两位老师傅学习陶瓷颜色釉工

艺。勤奋好学的邓希平，仅用半年时间

就学会了青釉和窑变两种釉料的制作工

艺。“窑变是火的艺术，是人工控制不

了的，这就是其魅力所在，也是难点所

在。”邓希平说，“我们无法改变自然

规律，只能改变自己，通过不断努力，探

索自然规律，并使自己的作品适应自然

规律，才能获得成功”。

邓希平回忆说，学习颜色釉不仅苦

和累，工作环境还差。景德镇瓷器制作

工序繁杂，古入云“过手七十二，方克成

器”。学徒要从找原矿学起，再到釉料配

方、施釉、烧制，“其实远不止72道工序，

每道工序中还包含子工序，其中的乐趣

也只有沉浸其中的才能体会”。

1972年，学有所成的邓希平调入景

德镇市建国瓷厂继续从事颜色釉研究工

作。1984年，邓希平担任建国瓷厂副厂

长、总工程师，开始执掌厂里的技术和新

产品开发工作。

1995年，景德镇十大瓷厂进行体制

改革，建国瓷厂解体。因舍不得放弃颜

色釉研究，当时已53岁的邓希平，放弃了

别人的高薪聘请，硬是依靠个人信誉将

建国瓷厂的老同事们聚集起来，成立了

“景德镇市建国瓷厂邓希平工作室”，

继续从事颜色釉的开发研究。当时，没

有生产设备、没有启动资金、没有扶持政

策，一切都要从头再来。一群搞科研的

人挥汗如雨地推着板车运送瓷器的经

历，她至今历历在目。

忙，是邓希平生活的常态。在建国

瓷厂时，她顾不上照顾家庭，儿子半岁

时送到武汉，女儿带在身边，半岁就送进

了厂托儿所。女儿吴春柳说，“妈妈满脑子

都是瓷器，家里是爸爸做家务多。我们

吃饭总是最晚的，因为要等爸爸下班

后再做饭”。

历经10多年的艰苦努力，邓希平

工作室不断壮大。为在生产、科研、教

学过程中动态传承和发展国家非物质文

化遗产景德镇传统颜色釉瓷，2013

年，在当地政府的引导、支持下，邓希

平又创办了景德镇名坊园邓希平陶瓷有

限公司。公司不仅解决了不少人的就

业，而且，旗下面积达2400平方米的

“邓希平名瓷展览馆”，每年接待中外宾

客上万人次，成为展示景德镇陶瓷文化

的一张名片。

传承创新永不停步

除了展览馆，邓希平最常在的地方就是他的工作室。工作室里的邓希平，总是穿着一件上面带有很多泥点子的工作服。她指着一个小兔子造型的半成品泥坯告诉记者，“这是我们最新设计的十二生肖造型壶，兔子的尾巴改了很多次，下了不少功夫”。

她左手拿起一个泥瓶胚胎，右手用毛刷熟练地施釉。“这釉料看着不起眼，就像石灰浆一样，但不同的配方能烧出完全不一样的东西，千变万化。你看着涂完釉料的瓶子是凸凹不平的，可经过1370摄氏度的高温烧制后，它是流动的，最后出窑是红色的，那个是蓝色的，哈哈，丑小鸭变成了白天鹅！”在到处摆满瓶瓶罐罐的狭小空间里，邓希平熟练地操作着。

工作室门口的地面上，有很多成品。但邓希平说，这些都是烧坏的，配方一样、施釉人一样、窑次一样，但即便一切

前期工序都做好了，仍然有近四分之一

的作品会烧坏。“景德镇有句老话——

‘若要穷，烧郎红’，说的就是郎红非常难

烧制，有的工匠为了烧郎红而倾家荡

产。”这么高的失败率怎么办？“干这行，

一辈子只做一件事。在景德镇，无数个像邓希平一样的老艺人用一生演绎着大工匠的精神内涵。”能干一件事

很不错了，烧瓷是一个领域的事，我只

从事了颜色釉这一种，在这个分支里稍

有成就而已。”干这行，邓希平是痴迷的

，也是热爱的。“瓷器是有生命的，我做

瓷器就是追求那种生命的感觉。我

最大的快乐就是我做出来的东西，达到

了理想效果。如果一窑能烧出几个特别

好的东西，会让我很长时间都觉得特别

快乐。”

刻苦研之、科学用之、艺术驭之，邓

希平一生痴迷颜色釉，传承着千年窑火

的温度，创造出这一古老瓷器的新高度，

她也如瓷器一般，经历过窑火的淬炼，窑

变出绚丽的光彩。

最美劳动者

2003年，肩负着组织的信任和共产党员的使命，刘春香从江西吉安市遂川县高坪村党支部书记岗位调任县敬老院院长，一干就是16年。

“院长，灯泡坏了？”“春儿，衣服烂啦？”“春香，他吐我口水”。和刘春香交谈中，耳边总能听到老人唤她。

十几年来，有些行动不便的老人经常会拉尿在裤子上，她都坚持手洗老人的衣物，她说这样洗得干净；晴朗时节，带领工作人员上山捡柴火，砍柴、喂猪、修缮院子；给瘫痪老人翻身、抱体弱老人晒太阳……晨起暮歇，刘春香忙得像个陀螺。好心人劝刘春香，让老人吃穿不愁就够了，没必要搞得这么细。

“有些老人上厕所经常忘记冲，我必须第一时间发现，还得笑着提醒‘下次记得哦！’”多年的悉心照顾，让刘春香明白，老人像孩子一样，情绪难以捉摸，要把他们当孩子一样照顾。

为此，她摸索出了“春香经验”：在院务管理上既建章立制，又处处为老人着想。比如，教育“违规越矩”老人时，她的表情很严肃，是铁面无情的“刘院长”；在给老人之间调解矛盾、疏解烦恼时，她又温柔得能融化坚冰，成为人人喜爱的“好闺女”。

为最大限度改善敬老院条件，刘春香带着员工修路、挖鱼塘、开荒种地，不仅日常蔬菜、鱼肉实现自给，还能为院里创收，仅养猪一项每年就能创收2万余元，全年总收入超过5万元。通过努力，枚江敬老院从她接手时的负债，到现在账上结余数十万元，成为全县院办经济效益最好的敬老院。

2018年6月7日，遂川县遭遇特大暴雨，引发洪水。刘春香彻夜无眠，及时将老人转移到安全地方，抢救受灾物资，院内无一人受伤，财物无一损失。聋哑五保老人王彦坪胃病突发住院，五保老人郭圳秀重病住院7天，她都一直陪护在病床边，直到老人康复出院；五保老人吕标和郭四仔夫妇，入院时都瘫痪在床，经过半年多悉心照料，老人现在慢慢能走了……刘春香的努力，老人们都看在眼里，暖在心中。

人终有离去的一天。在枚江敬老院工作16年来，刘春香先后送走了29位老人。大家都夸：“有春香这样的‘好闺女’，养老送终，我们真有福气！”听到这些话，刘春香心里暖暖的。她的倾心照顾、精细服务，让老人感受到浓浓亲情和大家庭的温暖，全县各地的老人纷纷慕名而来，不论远近，她都欣然接纳。如今，枚江敬老院35位老人中有17位是自费老人，是遂川县自费老人最多的乡镇敬老院。

敬老院的老人和家人，天平的两端，刘春香总是不自觉地把“砝码”加到30多位老人这边。敬老院离刘春香家只有3000米，16年里她每年都是和老人们共度除夕。“全院老人们都健康、开心，就是我最大的幸福！”刘春香说，“如果再让我选择一次，我依然会投身敬老事业”。

影像·故事

东坡川剧“后继有人”

文/摄 张忠革

眉山东坡川剧，至今已有120多年的历史。为了保护和传承这一地方文化，近年来，四川眉山市大力开展“非遗”进社区、进校园活动，通过在社区和学校开设亲子课堂、兴趣课、举办展演等形式，使东坡川剧“后继有人”。

自2017年以来，东坡川剧第五代传承人陈红经常带领团员们来到学校，传授戏剧知识和基本功法，并先后为学生们排演了《梨园芳华》《大江东去》等传统戏曲节目。从此，校园里多了一批跟着她扮演小生、旦角、生角、花脸、丑角5个行当的小小戏曲迷。一个动作、一个指头、一个眼神，孩子们在传统戏曲课堂上感受着川剧的魅力。为了让孩子爱上传统戏曲，更好地传承川剧的艺术精髓，近一年来，陈红毫无保留亲自授课，让孩子们学习川剧变脸绝技，提高孩子们对传统戏剧文化的兴趣。陈红表示：“我将一如既往，坚守东坡川剧，坚守中国戏曲，坚守和传承中国传统文化的‘根与魂’。”



东坡川剧第五代传承人陈红(右二)与小演员排练曲目。



四川眉山市第一小学，李平(右一)给学生表演东坡川剧绝活变脸。

敬老护老，传递爱的暖流

全国“孝亲敬老之星”刘春香

本报记者 郭静原

今年87岁的那·布娃老人，是新疆伊犁州塔城地区和布克赛尔蒙古自治县乌兰牧骑文艺队第一任队长，是国家级非物质文化遗产代表性项目祝赞词的代表性传承人。70年来，他不忘初心，用实际行动将文化的种子播撒到家乡。走进老人的家，蒙古族乐器托布秀尔、手风琴，各种奖章、证书等摆放在显眼位置。“只有在党的领导下，我才有今天的成绩，我要做一名永不退休的红色文艺轻骑兵。”那·布娃对记者说。

1932年10月1日，那·布娃出生在和布克赛尔蒙古族乡一个贫困家庭，过着游牧生活。因为生活艰苦、枯燥，那·布娃从小学作乐器竹笛、托布秀尔。弹奏着自制的乐器，和小伙伴们又唱又跳，是他最开心的时刻。

19岁那年，那·布娃考入新疆蒙古师范学校。他带着竹笛和托布秀尔来上学，课余时间，时常拿出来演奏，悠扬的乐曲回荡在校园。有老师了解他的爱好

后，决定培养他学习音乐。那·布娃用1年时间系统学习乐理知识，毕业后留校任教，当年还加入了中国共产党。

工作5年后，那·布娃申请回家乡任教，“想为家乡建设出一份力”。1